

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7388

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cénts.

MAHON, MARTES 27 DE MARZO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

POLITICA EXTERIOR

La obra de gobierno de Clemenceau

Con la entrada de M. Clemenceau en el ministerio francés se ha iniciado una política gubernamental francamente republicana y que responde á la procedencia radical del actual ministro del Interior.

Pocos días hace que M. Clemenceau ocupa el ministerio y ha tomado ya una serie de medidas que es de esperar contribuirán á la pacificación de los espíritus soliviantados por la cuestión de los inventarios en las iglesias y por las importantes huelgas del Norte. La política del ministro del Interior tiende á hacer respetar las leyes del Estado, no por la brutalidad de la fuerza sino por la acción tutelar y de concordia social que idealmente corresponde ejercer al Gobierno como órgano ejecutivo de aquel. Si llega á prevalecer este alto sentido humanitario en la política republicana, realizará la democracia francesa una importante obra social que ha de trascender fuera de su país, sirviendo de norma á la democracia republicana universal para orientarse por la vía ideal, que por virtud de dicha obra, siendo evolutiva sera, al mismo tiempo, sólidamente revolucionaria.

M. Clemenceau ha ido á Lens para estudiar sobre el terreno la huelga y en la Casa del Pueblo se ha dirigido á los huelguistas en la siguiente forma:

«Vengo como representante de la República que tiene por lema «libertad», y esta libertad entendemos nosotros que deb. ser respetada también por los huelguistas.

La huelga es un derecho que nosotros no podemos negaros; pero os ruego que no olvidéis vuestros deberes, y especialmente el deber que os impone el respeto para aquellos que no piensan como vosotros y el respeto á la propiedad. Tengo empeño, y cuento para ello con la aprobación de mis colegas en el Gobierno, en que las tropas no se pongan en contacto con los huelguistas, pero os invito á guardar la calma necesaria y á mostrarnos dignos de esa medida, que viene á aplicarse por primera vez, para dar de esta suerte un ejemplo al mundo que demostrará que estáis dispuestos á trabajar por la gran obra de la justicia social.

El deber del Gobierno consiste en in-

tervenir para buscar una fórmula de conciliación, poniéndose á disposición de los huelguistas y de la compañía.»

Así habla un ministro que tiene noción de como deben gobernarse en los pueblos que quieren vivir á la moderna. Nada de intimidación ni de represión de parte del poder; únicamente deseo de que se sienta la acción del Estado en sentido tutelar para todos los ciudadanos, teniendo como norma suprema el mandato de la ley, interpretada en el sentido de la equidad y de la justicia, términos que son los que pueden aproximarla á la Justicia.

También merece examinarse el procedimiento de M. Clemenceau para evitar la guerra civil que fomentaban los reaccionarios, soliviantando el espíritu clerical de los inventarios. M. Clemenceau quiere que se cumpla estrictamente la ley, pero para evitar el derramamiento de sangre ha decidido renunciar á verificar los inventarios en aquellos sitios en que el fanatismo se presente muy excitado, pero dejando que donde no se haya verificado el inventario no se devolverán los bienes á la sociedad cultural.

Con ello confía racionalmente Monsieur Clemenceau que pronto serán los curas los que irán á pedir que se realicen los inventarios para que les devuelvan los bienes de sus parroquias.

De esta suerte terminará la agitación reaccionaria que se aprovecha del fanatismo religioso para fines electorales.

Y que triste contraste ofrece el espectáculo de la Francia republicana, dando ejemplo de libertad, civismo y civilización, cuando se la compara con el Estado español, entregado á los Maura y Moret y con la España de Jesús, que tienen como única panacea de gobierno la ley de jurisdicciones y el mauser!

CAROLUS.

ESPAÑA EN LA ISLA DE PINOS

Soberanía reconocida por América

Un telegrama de San Francisco dice que el Gobierno de Washington ha reconocido la soberanía de España sobre la isla de Pinos.

Por resultar cierta la noticia, esto pondría término á la cuestión de la propiedad de la isla de Pinos, disputada por los americanos y el Gobierno de Cuba.

Los precedentes de esta controversia son los siguientes; el general Wood,

hoy comandante de la división de Filipinas, durante el tiempo de su administración en Cuba, dijo á ciertos americanos que querían establecerse en Pinos que esta isla, en vista de no hallarse incluida en el tratado de París, no podía pertenecer á Cuba, y aconsejó á sus paisanos que residieron allí hasta dentro breve tiempo en que de los Estados Unidos declararían la anexión de Pinos.

El consejo no cayó en el vacío; muchos americanos establecieron allí su residencia y poco después enviaron un memorial á los Estados Unidos pidiendo la anexión de Pinos como territorio de la Unión. En este estado la cuestión, el Gobierno de Cuba reclamó, por su parte, la isla como territorio de la República cubana.

En Diciembre último, Charles Reynard, presidente de la Liga anexionista de americanos, escribió una carta al secretario Root insistiendo en su petición de formar un Gobierno territorial en Pinos, y como el secretario Root rechazase en otra carta anterior la legalidad de semejante pretensión, el conflicto quedó pendiente de resolución.

El hecho, pues, consignado en el despacho, caso de confirmarse, pondría término á la disputa, quedándose España con la isla de Pinos.

Telegramas

LOS INVENTARIOS EN FRANCIA

Consejo de ministros

París 20.

Hubo esta mañana el Consejo de ministros en el palacio del Eliseo, con el Presidente de la República.

A propuesta del ministro de la Guerra, se ha firmado el decreto que pone en situación de reemplazo á los tres oficiales que desacataron la orden de echar abajo las puertas de la iglesia de Saint Servan.

El ministro de la Justicia ha notificado al Consejo que continúa la instrucción del proceso contra los vicarios de la iglesia de San Nicolás del Puerto, donde se hicieron disparos de revólver contra la multitud, hiriendo mortalmente á un obrero.

El ministro de Marina, M. Thomson ha quedado encargado de representar al Gobierno en el banquete que se va á dedicar á M. Combes.

EL CONFLICTO TURCO-PERSA

La intervención británica

Constantinopla.—Han sido hasta inútiles las insistentes demandas de Persia para que la Gran Bretaña intervenga en el conflicto de la frontera con Turquía.

El Gobierno de Londres interpondría en todo caso con el de San Petersburgo, para resolver la cuestión en funciones de arbitro, siempre que lo pidieran oficialmente Turquía y Persia.

Politica Magyar

Budapest.—Hoy se han reunido los representantes del partido de la independencia, el grupo más radical de los nacionalistas húngaros.

Han tomado acuerdos que no se han hecho públicos; á excepción del de enviar un mensaje de condolencia á la Cámara de los Diputados de Francia.

Un tornado

Nueva Orleans.—Un tornado ha corrido gran parte de la cuenca del Mississippi.

El vendaval arrasó una población entera. Hay numerosas víctimas.

La huelga de los mineros en Francia

Recíbense noticias alarmantes de Lens.

En la Casa del Pueblo hubo esta noche un mitin concurrencísimo.

Pronunciáronse violentos discursos, y se manifestó temible sobreexcitación en los ánimos.

Terminó la reunión con un vocerío en demanda de la liberación inmediata de tres compañeros detenidos.

A la salida, continuando los gritos, se formaron grupos en torno de banderas rojas, y la columna de los huelguistas marchó hacia el Ayuntamiento, para asaltarle y llevarse secuestrado el alcalde en rehenes.

A las once de la noche salieron tropas de caballería, dejando retenes en puntos estratégicos.

La situación debió pues, agravarse, porque el ministro del Interior monsieur Clemenceau se ha comprometido á impedir el contacto de la tropa con los huelguistas.

LOS CONSEJOS

DE GUERRA EN FRANCIA

Los militares clericales

París.—Los periódicos de la mañana dan cuenta de la deliberación del Consejo de guerra de Rennes y de la absolución que virtualmente significa su fallo, en favor de los militares que desacataron el requerimiento de la autoridad civil.

Con este motivo recrudecen las censuras al militarismo, haciendo prever una nueva campaña contra los Consejos de guerra. Se recuerda que el ministro del Interior, monsieur Clemenceau, ha sido siempre opuesto á la intrusión del ejército en la administración de justicia.

El fallo del consejo de guerra de Rennes ha hecho impresión, tanto más honda en cuanto el propio general Galliffet, ordenancista y clerical, criticó acerbamente en una carta publicada la conducta de aquellos ofi-

ciales que por toda defensa alegan que los soldados no sirven para derribar puertas.

Esta mañana se reunirán los ministros en Consejo y tratarán del asunto. Seguramente el comandante Héry y los capitanes Langavant y Spinal serán dados de baja en el ejército.

Háblase de incidentes en la Cámara, con motivo de algunas proposiciones que serán presentadas en la sesión de hoy. Una de ellas se basará en la concesión de créditos, para pedir la supresión absoluta de los consejos de guerra en tiempo de paz.

Otra proposición reforma la ley de procedimientos, en el sentido de que el Tribunal Supremo de Casación entienda en la revisión de las sentencias dictadas por consejos de guerra en tiempo de paz.

LOS TRASTORNOS DE RUSIA

Fusilamientos

Londres.—El «Times» publica un telegrama de Uchajof (Sevastopol) dando cuenta del fusilamiento del teniente Schmidt y tres marineros, condenados por la insurrección en la escuadra del Mar Negro.

La última insurrección argentina

Buenos Aires.—Uno de los primeros actos del nuevo Presidente de la República, Sr. Figueroa Alcorta, ha sido la firma del decreto de indulto de los 27 oficiales que se sublevaron el año pasado, comprometidos en el fracasado movimiento revolucionario.

La campaña de Joló

Washington.—Las violentas censuras en el Congreso contra el general Wood por las matanzas en la campaña de Joló han tenido por consecuencia la resolución de encomendar á funcionarios judiciales una información sobre los episodios sangrientos de esa campaña.

NOTICIAS

Chile y los Estados Unidos

Imitando el ejemplo de su colega de la Argentina, ha invitado el ministro de Chile en Washington, al secretario de Estado del Norteamérica Mister Root, para que en su próximo viaje á la América del Sur, visite la ciudad de Valparaíso.

La invitación será muy probablemente aceptada.

Llegada de marinos japoneses

Se espera en Londres la llegada de 600 marinos japoneses encargados de tripular los dos nuevos acorazados de combate que con destino á la armada de aquel imperio asiático y por orden del Gobierno del Mikado, se han acabado de construir, uno que se llama «Kataris» en el arsenal inglés de Barrow-in-Furness y en el del Tyne el otro cuyo nombre es «Kashima».

Casi todos los 600 marinos citados sirvieron en la pasada guerra con Rusia.

Los duques de Connaught

El príncipe Arturo de Connaught salió de Tokio para Yokohama en donde se embarcó para el Canadá.

Los demás miembros de aquella ilustre familia inglesa se encuentran en Victoria Nyanza, Africa Central, con objeto de descubrir una estatua que á la memoria de la reina Victoria de la Gran Bretaña, se ha erigido en aquel remoto país.

La catástrofe de Courrières

Con motivo de haber ocurrido la espantosa, catástrofe minera de Courrières, ha emprendido la prensa radical francesa una enérgica campaña cuyo objeto es recabar de los poderes públicos las garantías necesarias para que no se repitan desgracias tan enormes.

Pídense reformas en los reglamentos de salvamento que garantizando en casos desgraciados la vida de los mineros, eviten á Francia la vergüenza de tener que pedir socorro á otras naciones como Alemania que, según el «Siècle» de París, está en esta cuestión, sesenta años á lo menos más adelantada que Francia.

«Estamos muy agradecidos á los mineros de Wastfalia, dice el «Petit Parisien», pero no por esto queda menos resentido «nuestro amor propio nacional».

Dice una correspondencia de Berlín, que el emperador Guillermo nada tuvo que ver, como han afirmado los periódicos franceses, con el telegrama del cuerpo alemán de salvamento, dirigido á Francia, pues aquella oferta salió espontáneamente de la Compañía Minera alemana «Hibernia».

Lo que sí es cierto, añade la citada correspondencia berlinesa, es que al enterarse de ello, telegrafió el Emperador alemán á la citada compañía, agradeciendo calurosamente tan humanitaria oferta.

El Rey Carlos de Rumania

Según noticias particulares que acaban de recibirse en Londres, han declarado los médicos que asisten al Rey Carlos de Rumania, que aún cuando no tuviere ahora la enfermedad de aquel monarca un desenlace fatal, todo lo más que se podría lograr sería prolongarle pocos meses mas la vida.

Perdida de un vapor belga

En el periódico la «Tribuna Congoleza» que se publica en Amberes, léese la triste noticia de que en las aguas del Congo Superior se perdió el jueves pasado el vapor belga «Rey de los Belgas», ahogándose todos los europeos é indígenas que iban á bordo del mismo.

Curioso experimento

Telegrafían de Chicago que el claustro de la Universidad de aquella población trata de aumentar su celebridad viendo si puede lograr que mediante cierto estudio se conviertan en lenguaje inteligible los chillidos de los monos.

Para hacer tan curioso experimento han llegado á Chicago una colección de monos africanos escogidos, para los cuales se han construido en la sección de psicología de aquel centro docente veinte grandes jaulas de modelo especial. Los monos alumnos son treinta.

Causa de una catástrofe

Se ha averiguado oficialmente que á no haberse comunicado á tiempo las debidas señales se debió el choque de trenes que tuvo lugar el viernes último en el ferrocarril norteamericano de Rio Grande, y que causó entre muertos y heridos cerca de un centenar de víctimas.

Verdadera hazaña militar

Leemos en un periódico de Milán que los oficiales y subalternos del regimiento de Beranglieri (cazadores)

que está de guarnición en Liorna, organizaron un paseo militar para ver cual de ellos recorrería á pie en menos tiempo una distancia de cuarenta kilómetros.

Salió vencedor en la competencia, ganándose una medalla de oro, el teniente Spornazzati que salvó tan enorme distancia en tres horas y cincuenta minutos.

Importante expedición de plata

Dice el periódico londinense «Evening Standard» que procedentes de Nueva York y en el vapor correo transatlántico «Teutonic», llegaron el viernes último á Liverpool para ser reexpedidas inmediatamente por tren especial á Londres, 45 toneladas de plata en lingotes cuyo valor es el de 160.000 libras esterlinas.

La armada francesa

Accediendo la Cámara francesa de diputados á la petición del almirante Bienaimé, se modificará el programa de construcción naval basando el nuevo en la de mayor número de grandes acorazados de escuadra.

Traición á la patria

Dicen de San Petersburgo que acusado de vender planos de los submarinos rusos en construcción á una potencia extranjera se ha detenido y sumariado á un empleado del Almirantazgo llamado Kobylin, el cual, lo mismo que algunos oficiales que se alega son sus cómplices en tan repugnante negocio, comparecerá en breve ante un consejo de guerra.

MAHÓN

A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Abril.

Ayuntamiento de Mahón

JUNTA MUNICIPAL

Sesión extraordinaria

del día 26 de Marzo de 1908

Presidió el Alcalde D. José M.^a Mercadal Pons. Asistieron Pons Sitjes, Ponssetí, Vidal, Tomás, Esteve, Clar, Pons Gomila, Carreras antes Amorós, Derresdias, Pons Sancho y Gil.

Se acordó aceptar las bases que la Diputación provincial de Baleares acordó proponer á los Ayuntamientos de esta provincia para el arreglo de lo que adeudan por cuota provincial de ejercicios económicos anteriores hasta el de 1903 inclusive.

Y se levantó la sesión á las 12 y media de la mañana.

SESION ORDINARIA

DEL AYUNTAMIENTO

correspondiente al 26 de Marzo de 1908

Presidió el Alcalde D. José M.^a Mercadal y Pons. Asistieron los concejales señores Pons Sitjes, Vidal Palliser, Tomás, Esteve, Pons Gomila, Pons Hernandez, Pascuchi, Pons Sancho, Derresdias, Clar, Ponssetí, Carreras antes Amorós.

ACUERDOS

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de la relación de las operaciones realizadas y formalizadas durante el próximo pasado mes de Febrero por cuenta de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedar enterado de haber sido embargada por el Juzgado de Instrucción de este Partido á D. José Llopis Aragonés, arrendatario del arbitrio establecido sobre Plazas y Mercados, la fianza que tiene constituida en arcas municipales, para responder de la causa que se le sigue sobre injurias graves inferidas por medio de la imprenta á virtud de querrela deducida por D. Gerónimo Masanet Beltrán.

Conceder licencia á D. Bernardo Orfía y Juan para realizar obras en la casa n.^o 29 y 31 de la calle de San Jaime.

CUENTAS

Pagar de imprevistos:

Cuenta de trabajos efectuados en 1905 por importe de las modificaciones introducidas en los cuatro carros destinados á la limpieza pública, pesetas 145.

Cuenta de gastos de conducción en coche al pueblo de Menorca á los seis comisionados de esta ciudad que asistieron á la reunión celebrada el día 11 del corriente en Mercadal para tratar de conjurar la crisis que sufre la industria de fabricación de calzado de Menorca, id. 20'00.

Cuenta de gastos de comida de dichos comisionados ptas. 19'85.

Quedar enterado de las siguientes cuentas:

De encuadernación de D. Antonio Sintes, pesetas 4'50.

De 36 tutores para el arbolado de paseos, ptas. 18'00.

De 18 id. para los árboles del camino de Lluemesanas, ptas. 9'00.

De conservación del camino de Lluemesanas, ptas. 72'05.

De id., id. de Binicalaff, ptas. 61'60.

De id. de las calles del Doctor Orfía y Cifuentes, ptas. 20'20.

De id. del camino de Santa María, ptas. 41'80.

A INFORME

Pasar á la Comisión de Policía urbana el horario que ha de regir durante el mes de Abril.

Instancia de D.^a Pilar Fernandez Jofre pidiendo hacer las siguientes obras en el huerto señalado con el 88 de la calle de Sta. Eulalia esquina con la de S. Manuel: elevar el frontis cinco hiladas de sillares, abrir dos puertas y dos ventanas con vistas á la calle de Sta. Eulalia y dos ventanas con vistas á la de S. Manuel.

Instancia de Gregorio Femenias para cambiar la puerta de la casa número 39 de la calle Nueva.

De la Comisión de Hacienda, reclamaciones presentadas á los padrones de prestación personal, bicicleta, motocicleta y automóviles; perros; casas de bebida; casinos; cafés, fondas, posadas, hospederías, etc.

De la misma ofrecimiento de don Francisco Vidal para alquilar la caseta carnicería n.^o 15 por meses á razón de 5 pesetas.

LA CRISIS OBRERA

El Alcalde pasó luego á manifestar que por la mañana había recibido la visita de varios obreros que carecían de trabajo, agregando que lo había tenido á mucha honra y que les manifestó que creía tenían derecho al trabajo, único patrimonio al obrero.

Explicó luego que habiéndolas prometido que en la sesión daría cuenta de la visita, durante toda la tarde había pensado en los medios que debían adoptarse para remediar la crisis que sobre esta ciudad se cierne.

Propuso—siendo aprobado—que los que de momento carecen de trabajo y necesitan ganarse un pedazo de pan, que podían pasar por la Secretaría del Ayuntamiento en donde se les empleará en el machaqueo de piedra. Como dichos obreros—añadió—no están acostumbrados á dicho trabajo y con el precio á que se paga la piedra—siete sueldos y medio el metro cúbico—no se sacarían jornal, el Ayuntamiento se lo pagará á diez sueldos.

También propuso—aprobándolo igualmente,—abrir una lista de obreros para dedicarse á trabajos agrícolas, excitando los sentimientos caritativos de los propietarios para que los empleen.

Luego ordenó al Sr. Secretario que leyese el proyecto por él ideado para solucionar la crisis del calzado y buscar los medios de encontrar pedidos.

Antes de darse lectura al proyecto pidió la palabra el Sr. Pons Sitjes, concediéndosele la presidencia.

Empezó el señor Pons Sitjes pidiendo constase en acta que en medio del sentimiento que le causa la crisis que se agrava por momentos llevando el hambre á los hogares, le cabía la satisfacción de ver lo correcto y pacíficamente como habían sabido reunirse los obreros para acudir al Ayuntamiento en demanda de auxilio—agregando—que, creyendo interpretar los sentimientos de todos los demás concejales pedía un voto de gracias para el señor Alcalde, por el dignísimo reconocimiento dispensado á los obreros, asegurándole de paso que estaba en el ánimo de todos los señores concejales el prestarle su concurso y facilitarle cuantos medios sean necesarios para aliviar en lo posible la situación angustiosa de los citados obreros.

El Alcalde agradeció al Sr. Pons Sitjes sus manifestaciones.

Dióse luego lectura al proyecto del señor Alcalde, en el cual y mediante un pequeño sacrificio de las casas compradoras, fabricantes y operarios, se exponen los medios de obtener pedidos.

El señor Pons Gomila manifestó estar dispuesto á dicho sacrificio, notificando haría cuanto le fuera dable en favor del obrero.

El señor Pons Sitjes manifestó que para los gastos que ocasione al Ayuntamiento el empleo de los obreros sin trabajo, creía conveniente que el Ayuntamiento hiciese una transferencia de crédito ó un presupuesto extraordinario, para con esta cantidad abrir una suscripción que fuesen engrosando voluntariamente los corazones altruistas, agregando el Alcalde que él también había pensado para reunir capital en emitir un empréstito con módico interés, creyendo al pueblo de Mahón bastante noble y generoso para cubrirlo.

El señor Pons Sitjes y demás creyeron acertada la idea.

Los señores Esteve y Vidal Pallier pidieron se nombrase una comisión que buscara nuevos mercados.

El señor Sintés Pascuchi añadió que, mercados ya tenía y que con el trabajo que se podría colocar en París hallarían ocupación dos ó trescientos

obreros, pero para esto hace falta un capital de dos ó trescientas mil pesetas, que es lo que no tenemos.

En vista de las manifestaciones de todos los señores concejales, se acordó invitar para esta noche en las Casas Consistoriales á todos los fabricantes de calzado, con el fin de procurar cuanto antes reanudar los trabajos y emplear al sinnúmero de obreros que carecen de él.

Luego el Alcalde se dirigió al público por si algún obrero quería hacer uso de la palabra para ilustrar al Ayuntamiento sobre el particular que se discutía, añadiendo que el Consistorio lo escucharía con gusto, y no haciendo nadie uso de ella se levantó la sesión á las nueve y veinte minutos.

Terminada la sesión el Alcalde invitó á los obreros á que se disolvieran pacíficamente, añadiendo que quedaban invitados á la reunión que esta noche deben celebrar el Ayuntamiento y los fabricantes.

Como no es posible que á esta reunión asistan todos, les aconsejó que hoy se reunieran, y nombrase una comisión de cinco ó seis para que los represente.

Una comisión de obreros ha visitado en la mañana de hoy al Presidente del casino «Unión Republicana» para pedirle les cediera el salón de actos para una reunión que pensaban celebrar esta tarde.

El señor Pons Sitjes ha accedido gustoso á ello, por lo cual esta tarde á las cuatro se celebrará la reunión citada, en la cual se nombrará una comisión á la que se darán poderes, para que se entienda directamente con el Ayuntamiento y fabricantes de calzado y asista á la reunión que esta noche debe celebrarse.

MANIFESTACION OBRERA

En las primeras horas de la mañana de ayer ya se nos dijo que entre los muchos obreros de esta ciudad que carecen de trabajo, dominaba la idea de dirigirse en manifestación pacífica al Ayuntamiento, al objeto de solicitar ocupación.

Esta efectivamente tuvo lugar pero de una manera sumamente pacífica.

Desde las once fueron llegando á la plaza de la Constitución grupos de seis ú ocho obreros engrosando por momentos el número de los reunidos.

Luego subió una comisión de seis de los reunidos, para en nombre de todos exponer su situación y peticiones.

El Alcalde D. José M.^a Mercadal les recibió de una manera muy cortés ofreciéndoles hacer por ellos cuanto le fuera posible, agregando que por la noche se reunía el Ayuntamiento en sesión ordinaria y que en ella daría cuenta de dicha visita y se tomarían acuerdos sobre el particular.

Esto fué motivo porque anoche desde momentos á tres de empezar la sesión se viera el salón de actos de las Casas Consistoriales invadido por numeroso público, en su mayoría trabajadores.

Mientras por la mañana los obreros estacionados en la Plaza de la Constitución esperaban que saliera la comisión que conferenciaba con el señor Alcalde, apareció el señor Delegado del Gobierno y agentes á sus órdenes, ordenando se disolvieran los grupos.

Algunos que se mostraron algo reacios á ello fueron detenidos, siendo más tarde puestos en libertad.

La actitud adoptada por nuestra primera autoridad civil, desagradó á la mayor parte de este vecindario.

Como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, se tomaron de momento acuerdos encaminados á atajar

el hambre que se siente, acuerdos que EL LIBERAL no puede menos que aplaudir, agradeciendo al Alcalde don José M.^a Mercadal y señores concejales el interés que se han tomado en pró de la clase que trabaja y sufre.

REUNION IMPORTANTE

Ayer tarde tuvo lugar en el Banco de Mahón la anunciada reunión de fabricantes de calzado, para oír á los comisionados que fueron á París.

Aunque la reunión, á la cual asistieron el Director de la expresada Sociedad de crédito y el Presidente de la Cámara de Comercio, fué de carácter particular, podemos manifestar á nuestros lectores que las impresiones que comunicaron los señores Kugsimann y Coll Rindavets fueron bastante favorables, pues de ellas se desprende que es posible colocar en el mercado de París, á precios remuneradores, gran cantidad de calzado de las clases finas, sin más que adoptar las formas al gusto francés y cuidar de ciertos detalles, fácilmente superables; toda vez que, por lo que respecta al conjunto de la factura nada tiene que envidiar el calzado que se fabrica en Mahón al que se vende en la capital de la vecina República.

De lo que hemos tenido ocasión de ver y oír desde que, á consecuencia de la grave crisis por que atraviesa la industria de fabricación de calzado en Menorca, nos ocupamos de este importante problema los que de veras nos interesamos por la suerte de nuestra querida «roqueta», sacamos en consecuencia:

- 1.º Que sobran mercados en el mundo para la colocación del calzado que se fabrica en esta isla;
- 2.º Que la baratura de la mano de obra nos permite competir, en cuestión de precios, hasta con aquellos países que son productores de las principales materias que se emplean en la fabricación, y
- 3.º Que nuestros maestros de taller y nuestros operarios son tan hábiles y tienen tanto gusto como los de cualquier otro país.

Pero contra estas ventajas, que son, indudablemente, muy grandes, hay el inconveniente de que nuestros fabricantes de calzado, por regla general, carecen de capital y de inteligencia mercantil. Por consiguiente, á llenar dichas deficiencias deben tender los esfuerzos de todos los menorquines de buena voluntad, procurando atraer al negocio capitales y personas de espíritu y conocimientos comerciales, que no faltan, por cierto en nuestra isla.

Para nosotros, la industria de fabricación de calzado se halla actualmente en Menorca en el caso de un buque que se encuentra en peligro de naufragar; pero que cuenta á bordo con todos los elementos necesarios para asegurar su salvación, y que, por lo tanto, de la feliz ó desafortunada aplicación de dichos elementos depende el que logre la nave seguro puerto ó se hunda en los profundos abismos del mar.

VAPOR CORREO

Debido al mal tiempo reinante suspendió ayer tarde su salida de Barcelona para esta el vapor correo «Menorquín».

AUTOMOVILES DE MENORCA

Excursión á Mercadal para mañana miércoles 28 de Marzo.

Salida de la calle de Prieto y Caules, á las ocho mañana.

Salida de Mercadal, cuatro tarde.
Billete de ida y vuelta. 3'00 pesetas
Billete sencillo . . . 1'75 »
La Empresa.

TERTULIA REPUBLICANA

DE S. LUIS
Ha sido nombrado consejero del casino «Tertulia Republicana» del vecino pueblo de S. Luis, nuestro amigo D. Rafael Mancas (a) «Beou».

SECCION TELEGRAFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 8'00.

El Sr. Salmerón sigue mejorando notablemente, habiendo abandonado la cama.

El señor Gasset se halla restablecido.

Madrid 27, 8'25.

Dase como seguro que el señor Pidal se pondrá al frente de la fracción villaverdista.

Madrid 27, 8'40.

Esta madrugada ha fallecido la madre del Director general de Obras Públicas D. Julio Burell.

Madrid 27, 8'50.

En la Gaceta de hoy ha aparecido el decreto reorganizando la policía de Barcelona.

Madrid 27, 9'10.

De Santa Cruz de Tenerife comunican que ha llegado á aquella capital D. Alfonso XIII siendo ovacionado.

En la Diputación se ha celebrado un banquete en su honor.

La iluminación que anoche se ostentó fué espléndida, luciendo más de cincuenta mil luces.

Después del banquete celebrado en la Diputación, desfilaron ante S. M. las fuerzas de la guarnición.

Reina en la ciudad gran entusiasmo.

Madrid 27, 9'35.

Un telegrama de Girona anuncia que ha naufragado en aquellas costas el laúd «Alselmo», habiéndose salvado los tripulantes.

Reinan temporales en toda la costa catalana.

Telegramas de «La Marítima»

«Menorquín» suspendido salida por temporal; abonanzando saldrá mañana hora itinerario.—Amengual.

Cotización Oficial

Madrid 25 Marzo á las 17.

4% interior.	81'70
Id. 5 por 100	100'10
Banco España	426'00
Tabacalera.	400'00
París á la vista.	15'05 á 15'00
Londres id.	28'89 28'90

SUBASTA

El domingo día primero de Abril próximo se venderán en licitación privada, en Villacarlos calle de San Ignacio n.º 14, las fincas siguientes:

- 1.º Una casa calle de San Ignacio número 14, esquina con la calle de San Pedro.
 - 2.º Otra casa en Villacarlos y calles expresadas, marcada con el número 11, y
 - 3.º Un huerto en la misma Villa calle de San Pedro número 39.
- Informarán en Mahón, el procurador D. Gabriel Orfila, Doctor Orfila, 16 y D. José Riuda vets, Plaza del Carmen 13; y en Villacarlos D. Domingo Fiol calle Mayor número 69.

Imp. de Fábregues á cargo de M. Ribó

GUANO MASSUET

PARA

la Agricultura en general

BARCELONA

Para conseguir buenas cosechas y desde luego sacar provecho del trabajo invertido en el desarrollo del expresado arte, es indispensable, ante todo, contar con la buena preparación de la tierra.

El GUANO MASSUET, es indiscutiblemente uno de los mejores que hasta hoy se conocen, como pueden probarlo las hortalizas, sembrados, plantas, viñas, etc., que han crecido en tierra abonada con dicho GUANO MASSUET, garantizado por su buen resultado.

Representante en Menores: JUAN LLADO, Angel, 11, Mahón.

Gran depósito de Carburo de Calcio

Morera y Santamans.-Barcelona

Unicos concesionarios para la venta en la Isla de Menorca del Carburo de Calcio de la Sociedad Española de Carburos metálicos de Berga.

Litraje de 340 á 360 litros por kilo.

Precios equitativos.

Representante en Menores, JUAN LLADÓ, Angel, 11, Mahón.

MAQUINAS de coser

MAQUINAS de escribir

«Oliver» escritura visible

Accesorios de todas clases para máquinas de coser.

Accesorios de todas clases para máquinas de escribir.

Aceites puros de ballena, para toda clase de máquinas.

Frister y Rossmann de Berlín

Gramófonos, últimos adelantos.

Discos, Agujas, Diafragmas, etc. etc.

Se hacen composturas

Precios limitadísimos

Para detalles y pedidos—Sres. Seguí y Bernad, San Fernando núm. 36.

Novedad - Novedad - Novedad

CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Alfombras Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente en la casa

SINTES

Almacén de Muebles-Plaza del Príncipe, 6-Mahón

Para vender

Lo está una finca en el término de Alayor compuesta de casa, establo, cochera y de unas tres hectáreas de tierra de sembrado.

También lo están dos casas situadas en la calle de San Sebastián de esta ciudad números 43, 45, 47 y 49.

Se cederá todo por un precio sumamente barato. Informarán en esta imprenta.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillones asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUBOS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Tienda de Comestibles y otros efectos, en Villa-Carlos, muy aparroquianada, se vende, Radica en calle San Ignacio 14, esquina calle San Pedro.

Informará en Villa-Carlos D. Domingo Fiol, Mayor, 69 y en Mahón D. José Riudavets, Plaza Carmen, 13.

Se vende

Una tienda de comestibles con todos sus accesorios situada en la Plaza de la Arravaleta número 6. En la misma darán razón.

La Mutuelle de France des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

Autorizada y aprobada por Decretos presidenciales de 18 Diciembre 1895, 31 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 y 29 Diciembre 1904, funcionan lo bajo la vigilancia directa y efectiva del estado francés, domicilio social: Place de la République Lyon.

Constitución en 15 años de un capital, permitiendo a todos asegurar en caso de vida y en caso de fallecimiento un dote para los hijos, una pensión para la vejez, una herencia para la familia. Por entregas desde 6 francos por mes durante 14 años.

Todos los fondos de los asociados convertidos en valores garantidos por el estado francés son depositados en el Banco de Francia.

Suscripciones realizadas desde su fundación en 1896 hasta el 31 de Noviembre de 1905.

VIDA Y FALLECIMIENTO

377 MILLONES 756.900 FRANCO

Noticias y estatutos se facilitan gratuitamente en la Dirección para España y Portugal, Rambla de las Flores 17 pral., Barcelona.

Y por D. Miguel Tomás, Cardona y Orfila, 31, Mahón.

CEDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo mandado por el señor Juez de primera instancia de este Partido, mediante proveído de hoy dictado á solicitud del Procurador D. Miguel Alejandro Prietos en representación de D. José Vidal y Ruby, de este vecindario en los autos juicio declarativo de mayor cuantía deducidos por éste para que se declare: 1.º Que el testamento otorgado por D.ª Victoria Antonia Vidal Ponssetí en 6 de Junio de 1878, ha quedado invalidado é ineficaz en derecho, por haber premuerto la heredera instituida, á la testadora, sin sustitución de ninguna clase: 2.º Que se ha purificado á favor de D. José Vidal y Ruby la sustitución dispuesta á su favor por su tío D. José Vidal y Vives para el caso de morir sin hijos y sin testamento, su heredera; y 3.º Que en consecuencia de las dos declaraciones anteriores pertenecen á dicho D. José Vidal y Ruby, los bienes que posía la D.ª Victoria Antonia Vidal y Ponssetí por estar su Sr. padre, y mandar por tanto sean entregados al repetido D. José Vidal y Ruby los bienes de que se trata, y reconocido éste como único dueño de los mismos; por medio de la presente cédula emplazo á todas las personas desconocidas que quieran sostener la validez del testamento otorgado por dicha doña Victoria Antonia Vidal y Ponssetí, ó discutir la disposición fideicomisaria dispuesta en su último y válido testamento á favor del actor, ó impugnar el derecho de éste á la misma, para que dentro del término improrrogable de 9

días, que empearán á contar desde el siguiente al de la publicación en la Gaceta de Madrid, comparezcan en dichos autos personándose en forma, bajo apercibimiento si no lo verifican de pagarles el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Mahón veinte y dos de Marzo de 1906.—El Escribano; Por mi compañero señor Allés.—Licenciado Juan Tremol.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc. etc.

Hace saber: Que en 31 del actual termina la veda de la langosta macho y hembra, según previene la R. O. de 9 de Junio de 1904, pudiendo por tanto desde 1.º de abril próximo dedicarse los pescadores á la pesca de dicha especie, en el bien entendido, que deberá ser devueltas al mar las que no alcancen la medida legal señalada por el Reglamento para la expresada pesca, salvo el caso que marca el artículo 4.º del mismo.

Mahón 22 Marzo 1906.—Cayetano Tejera.

Nodriza

Una joven, leche fresca, deseaba encontrar criatura para amamantar en su propia casa.

Informarán, Ramis, 78.